CRITÉRIOS DE DIVISIBILIDADE POR QUALQUER NÚMERO PRIMO MAIOR QUE ONZE






                Sebastião Vieira do Nascimento (Sebá)*
Já que existem critérios de divisibilidade por 3, 5, 7, e 11, o presente trabalho tem como objetivo mostrar uma regra de divisibilidade (ou Regra de Sebá) por qualquer número primo maior que 11.  A regra também é válida para qualquer número ímpar composto maior que 9 (com exceção dos ímpares compostos terminados em 5). Só que a regra de divisibilidade tradicional, para os ímpares compostos, é mais eficiente em tempo computacional do que a regra de Sebá. 
Já que existem as calculadoras, o trabalho não traz  nenhuma contribuição prática para os leitores (ou alunos). Se o trabalho tivesse sido escrito numa época em que não existiam as calculadoras, com certeza, seria uma grande  contribuição ao ensino da matemática.  Escrevi o trabalho apenas como curiosidade.
Seja N o número dado e verificar se N é divisível por um número primo  p >11.

Passo 1. Se p terminar em 3, 7 ou 9, multiplique p, respectivamente,  por 7, 3 e 9, 

              subtraia de 1 e divida a diferença por 10.  Se p terminar em 1, subtraia p de 1 e  

             divida a diferença por 10. Ambos os quocientes vamos designar por y.

Passo 2. Multiplique y pelo último algarismo de N e subtraia de N sem o último algarismo. Se a diferença for grande, de tal maneira que não seja possível reconhecer facilmente se é divisível por p, repete-se o processo até que seja possível reconhecer facilmente a divisão por p.  

Observação. Se  o último algarismo da diferença vezes y for maior que a diferença, encerra-se o processo, e verifica se a diferença é divisível por p. 
EXEMPLOS. 
1) Verificar se N = 28561 é divisível por p = 13.
Passo 1.  
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Passo 2.    

	2856
	Número sem o último algarismo

	  – 9
	1 (último algarismo) vezes 9

	2847
	Diferença


  Repete-se o processo com a diferença (2847)

	  284
	Número sem o último algarismo

	 – 63
	7 (último algarismo) vezes 9

	  221
	Diferença


   Repete-se o processo com a diferença (221)

	   22
	Número sem o último algarismo

	  – 9
	1 (último algarismo) vezes 9

	   13
	Diferença


Como  a diferença é divisível por 13, logo,  28561 é divisível por 13.

O curioso é que  as diferenças 2847 e 221  são divisíveis por 13.
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2) Verificar se N = 12167 é divisível por p = 23.

Passo 1. 
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Passo 2.  

	 1216
	Número sem o último algarismo

	– 112
	7 (último algarismo) vezes 16

	 1104  
	Diferença


Repete-se o processo com a diferença (1104)

	 110
	Número sem o último algarismo

	– 64
	4 (último algarismo) vezes 16

	   46  
	Diferença


Como o último algarismo da diferença é 6 e y = 16, logo, 6 x 16 = 96 > 4. Encerra-se o processo. Já que 46 é divisível por 23, logo, 12167 é divisível por 23. Caso repetíssemos o processo com a diferença 46, teríamos:
	      4
	Número sem o último algarismo

	 – 96 
	6 (último algarismo) vezes 16

	 – 92     
	Diferença


A diferença (– 92) também é divisível por 23, mas aumentamos o tempo computacional, acrescentando mais uma tabela.
DISPOSITIVO PRÁTICO
Vamos refazer o exemplo 2 por meio do dispositivo prático: 
1216/7 (último algarismo)

–112    (último algarismo vezes 16)

——

 110/4    (último algarismo)
– 64       (último algarismo vezes 16)

——

  46

 3)  Verificar se N = 923521 é divisível por p = 31
Passo 1.  
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Passo 2.      92352/1
                        – 3

                  ———

           9234/9
                   – 27


          —— 

                920/7
               – 21


      ——

  
       89/9
           – 27
          ——

 
    6/2
        – 6


  —


           0

Como a diferença é divisível por 31, logo, 923521 é divisível por 31. 

 4) Verificar se N = 68921 é divisível por p = 41

Passo 1.  
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Passo 2.   6892/1



[image: image7.wmf]
                   – 4

                ——

              688/8
             – 32

            —— 

             65/6
          – 24

             — 
             41 

Como a diferença é divisível por 41, logo, 68921 é divisível por 41.

5) Verificar se N = 83521 é divisível por p = 17

Passo 1.  
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Passo 2.                   8352/1



                 – 5




    ——




    834/7

                               – 35




   —— 




    79/9

                             – 45




—— 




   34
 

Como o último algarismo da diferença é 4 e y = 5, logo, 4 x 5 = 20 > 3. Encerra-se o processo. Já que 34 é divisível por 17, logo, 83521 é divisível por 17.  Caso repetíssemos o processo, teríamos:



3/4

         – 20

         ——

        – 17 

A diferença (– 17 ) também é divisível por 17, mas aumentamos o tempo computacional.
6) Verificar se N = 50653 é divisível por p = 37

Passo 1.   
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Passo 2.           5065/3


                 – 33

                       ——

                       503/2

                      – 22

                     —— 

                       48/1

                    – 11

                   ——

                      37

Como a diferença (37) é divisível por 37, logo,  50653 é divisível por 37.
7) Verificar se N = 130321 é divisível por p = 19

 Passo 1.    
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Passo 2.        13032/1



      – 17



  ——— 
                   1301/5

                    – 85

                   ——

                  121/6

              – 102

               —— 

                  19

Como a diferença (19) é divisível por 19, logo, 130321 é divisível por 19.

8) Verificar se N = 707281 é divisível por p = 29

Passo 1.  
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Passo 2.          70728/1



        – 26

                      ——— 

                      7070/2 
                       – 52

                      ——

                      701/8

                   – 208

                    —— 

                     49/3

                  – 78

                  ——                 

                  – 29

 Como a diferença (– 29) é divisível por 29, logo, o número 707281 é divisível por 29. Note que  o último algarismo da 3ª  diferença é 3 e y = 26, logo, 3 x 26 = 78 > 49. Deveríamos encerrar o processo. Se tivéssemos encerrado o processo na 3ª diferença, teríamos que verificar se 29 divide 493. Sem calculadora gastaríamos mais tempo na divisão do que subtrair 78 de 49. Foi por isso que continuamos o processo.
                                                                    *O autor é professor aposentado da UFCG-PB
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